东莞市麻涌镇豪丰电镀、印染专业基地规划产业调整环境影响报告书（征求意见稿）

一、规划概况
东莞市麻涌镇豪丰电镀、印染专业基地（以下简称“麻涌基地”）（以下简称“基地”）位于东莞市麻涌镇中部地区，是广东省定点环保工业基地之一。
麻涌基地目前总体按照原规划方案进行建设和产业发展，尚未完全开发建设。在规划实施过程中，由于受区域控规要求限制，基地可开发范围受到制约；同时，随着高质量发展政策的推进，未来东莞市的金属表面处理（含电镀）、纺织印染等行业仍有较大的提升发展空间，原规划环评批复的产能不满足基地中长期发展需求。因此，结合区域规划要求，同时响应东莞市高质量发展要求，推进区域制造业蓬勃发展，麻涌基地拟开展本次规划调整。
[bookmark: _GoBack]1、完善产业结构
基地拟增加化学品混合分装行业，配套生产、供应基地内表面处理企业、印染企业所需化学原料；同时，基地拟在南侧一类工业用地引入研发试验、塑料制品等行业。
2、提升产业规模
为优化土地资源开发利用，提升土地资源利用效率，扩大基地产业发展空间，基地对部分地块进行优化调整，提高基地整体产业建筑规模。同时，根据高质量发展政策导向，基地拟进一步提升表面处理（含电镀）等产业规模，以满足基地中长期产业发展需求。
3、优化产业布局
基地西北部、北部地块控规不符地块不规划产业用地。同时，结合规划主导产业、配套产业发展现状及远期发展需求，基地拟优化调整产业布局。
4、提高中水回用率
为保护周边水环境质量，在基地产业规模总体提升的情况下，基地拟通过提升基地内部中水回用率，使得基地总外排水量及水污染物排放总量不增加。
二、规划对环境可能造成的影响
1、地表水环境影响分析
规划区运营期产生的废水主要包括生活污水、工业废水等。基地内生活污水经预处理后引入基地集中污水处理厂与生产废水一起处理后排放；生产区各类废水经基地废水集中处理设施处理达标后外排。本次规划调整不增加基地总外排水量及水污染物排放总量，经过落实污染防治措施，规划区废水排放不会对区域水环境造成明显不良影响。
2、废气环境影响分析
规划区运营期产生的废气主要来自工业企业以及基地配套基础设施产生的各类工艺废气、燃料废气等。基地要求工业企业及基础设施对其产生的废气落实相应的技术可行的收集和治理措施。经过落实污染防治措施，规划区废气排放对区域环境空气质量影响不大。
3、地下水环境影响分析
地下水环境影响主要来自工业企业以及基地配套基础设施所使用的危险物质发生渗漏、废水收集处理系统发生渗漏、固体废物暂存场所发生渗漏等对地下水水质的影响。经过落实相应的防渗措施和管理措施，不会对区域地下水造成明显不良影响。
4、噪声环境影响分析
主要声源是工业企业生产设备噪声、基地配套基础设施机械设备噪声等。经过落实相应的噪声污染防治措施，不会对区域声环境造成明显不良影响。
5、固体废物环境影响分析
主要包括各工业企业和基地配套基础设施产生的各类一般工业固体废物、危险废物、办公生活垃圾等。经过对各类固体废物落实相应的收集、贮存措施，并交由相应的单位进行处理处置或利用，不会对区域环境造成明显不良影响。
6、环境风险影响分析
环境风险主要为化学原料在生产、储存、运输过程中发生泄漏、火灾等事故，引发的土壤、地下水和大气环境污染，以及雨水冲刷后进入附近水体的地表水污染；工业废水、工业废气、固体废物等处置不当，引起的环境污染事故排放等。基地已建立“单元-厂区-园区”三级风险防控体系，并已编制突发环境事件应急预案。在各工业企业和基地配套基础设施切实落实风险防范措施的情况下，基地环境风险总体可控。
三、环境影响减缓措施
1、废水环境影响减缓措施
规划区排水按照“雨污分流、清污分流、分质处理、循环用水”设计和实施，雨水通过园区内部雨水管网排入7个雨水井，经快速检测后达标雨水排向附近河涌，不达标雨水抽到基地集中污水处理厂进行处理；基地内生活污水经预处理后引入基地集中污水处理厂与生产废水一起处理后排放；表面处理废水经电镀废水处理厂预处理后，部分经回用处理系统处理后回用到电镀生产企业，部分进入后物化处理系统处理后进入集中污水处理厂一期进一步处理。印染废水进入集中污水处理厂处理，其中一期印染废水与表面处理尾水一并进入生化系统、后物化系统进行处理后，与处理后的二期印染废水合并，60%进入基地供水厂进一步去除水中杂质后，经清水管网输送至园区内的各用水企业，其余40%达标尾水排入狮子洋。
2、废气环境影响减缓措施
加强环境管理，基地及各企业根据最新的政策要求，从源头控制、物料储存、过程控制、末端治理等方面落实废气治理措施，保证达标排放，确保废气对周边大气环境的影响减至最低。
3、地下水环境影响减缓措施
工业企业以及基地配套基础设施将严格落实防渗措施，避免危险物质或污水渗漏对地下水造成不利影响。同时，基地内设置地下水跟踪监测井，及时发现、控制地下水污染。
4、噪声环境影响减缓措施
对主要噪声源进行合理布局和采用隔声、消声、减振等噪声防治措施，使厂界噪声值达到《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）的要求。
5、固体废物环境影响减缓措施
一般工业固废进行综合利用和委托相关单位进行处理处置，危险废物委托有处理资质单位进行处理处置，生活垃圾由有资质单位清运处理。
6、环境风险防控措施
基地已建立“单元-厂区-园区”三级风险防控体系。基地及各涉及环境风险工业企业应强化环境管理，应编制环境风险评估报告和环境风险应急预案，配备充足的应急物资，切实落实各项环境风险防范措施，并对环境风险应急预案按照要求定期演练，最大限度地减少可能发生的环境风险。
四、环境影响评价结论
规划产业调整方案符合国家及地方有关产业政策的要求，与广东省、东莞市有关规划相协调，规划布局合理，污染防治方案得当，规划的实施有利于促进区域水环境质量改善。在规划实施过程中和实施后对环境会产生一定的影响，通过采取有效的污染防治措施、环境管理措施后可得到有效减缓，不会改变区域环境功能属性，不会突破环境质量底线及资源利用上限。因此，从环境保护的角度而言，东莞市麻涌镇豪丰电镀、印染专业基地规划产业调整的实施是可行的。
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